

一季度货物贸易进出口10.3万亿元人民币 同比增长1.3%

# 今年以来我国外贸顶压前行 实现规模增长质量提升

本报讯(记者 吴娜)昨天上午,国新办就今年一季度进出口情况举行新闻发布会。据海关统计,一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元人民币,同比增长1.3%。其中,出口6.13万亿元,增长6.9%;进口4.17万亿元,下降6%。

连续8个季度超过了10万亿元。从月度趋势看,1月份进出口下降2.2%,2月份基本持平,3月份增长6%。二是民营企业进出口占比提升。一季度,我国民营企业进出口5.85万亿元,增长5.8%,占我国进出口总值的56.8%,较去年同期提升2.4个百分点。同期,外商投资企业进出口2.99万亿元,增长0.4%,占进出口总值的29%。

四是机电产品进出口增长较快。一季度,我国进出口机电产品5.29万亿元,增长7.7%。其中,出口增长比较快的有家用电器、笔记本电脑、电子元件等;进口增长比较快的有自动数据处理设备零部件、船舶和海洋工程装备等。

是互利共赢,是经济规律作用的结果,具有强大的内生动力。美方所谓的“对等关税”,颠覆现有国际经贸秩序,将美国利益凌驾于国际社会公利之上,是典型的关税霸权行为,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定。

## 国际图书馆精英聚首副中心绘蓝图 横跨东西半球城图办“国际书香大会”

本报讯(记者 赵鹏)绿心赤印,文脉流芳。昨天,“翰墨匠”志,潮流永“筑”——可持续发展的图书馆“学术会议”在北京城市副中心图书馆开幕。这场横跨东西半球的国际大会,将助力全球图书馆界智慧共融,实现国际化发展的“筑”梦前行。

本次会议由中国图书馆学会学术研究工作委员会与首都图书馆联合主办,并获得国际图联图书馆建筑与设备专业委员会的支持,来自欧洲、亚洲、澳洲等地图书馆的专家学者共同分享国际图书馆前沿发展趋势。来自32个省(市、自治区)的两百余家公共图书馆、大学图书馆及图情机构参会。

会上,北京大学信息管理系教授李国新,中国科学院文献情报中心副主任张智雄,南京大学图书馆馆长邵波,浙江大学未来图书馆执行馆长黄晨等多位图书馆学界专家、企业代表共同探讨图书馆可持续发展与多元融合。

会上,北京大学信息管理系教授李国新,中国科学院文献情报中心副主任张智雄,南京大学图书馆馆长邵波,浙江大学未来图书馆执行馆长黄晨等多位图书馆学界专家、企业代表共同探讨图书馆可持续发展与多元融合。

## 多元供给托起“安居梦” 北京今年将竣工保障性住房8万套(间)

本报讯(记者 袁璐)昨天,据北京市住建委消息,北京市已召开2025年住房保障工作专题部署会议,明确建设筹集保障性租赁住房、推进青年公寓等六项重点工作,加快构建房地产发展新模式。

北京市今年将全面完成保障性住房建设筹集任务。坚持盘活存量为主、适度新增为辅,通过新建、存量商业办公、厂房、社区配套用房等非居住用房改建,统筹城中村改造安置房建设等方式,全面完成“十四五”时期建设筹集保障性租赁住房40万套(间)任务,全年计划建设筹集保障性租赁住房5万套(间),竣工各类保障性住房8万套(间)。

为满足高校毕业生和城市基本公共服务人员的住宿需求,北京市将持续推进新毕业大学生青年公寓、城市基本公共服务人员宿舍专项租赁。中心城区、平原新城各区提早谋划,每区选取不少于300套(间)公寓型和宿舍型租赁房源,在毕业季启动面向在京就业创业的应届毕业大学生租赁;针对行业特点,开展“城市

## 2025年北京春季惠民观影活动上线 500万观影补贴等您来领

本报讯(记者 王金跃)春光映万象,观影正当时。2025年北京春季惠民观影活动上线,北京文化消费促进行动首次面向北京国际电影节开展惠民促消费活动,发放500万元观影补贴。4月14日起至5月5日,市民可通过“猫眼平台”等参与北影节专区、

**优惠领取方式如下:**

- 北影节专区:4月14日12时上线北影节所有展映影片专属补贴,单票立减力度20元,每人最多可购两张。
- 猫眼活动专区限时特惠:限北京市影院,每天7时开抢。9时30分之前场次购票立减30元,每人最多可购两张。活动从4月14日至4月30日每日限量200份;5月1日至5月5日每日限量800份。
- 猫眼活动专区购票立减:限北京市影院,每天9时30分开抢。针对所有场次开展立减20元活动,每人最多可购两张。优惠期间每日有限额。
- 影片专区:活动期间覆盖北京市所有影院重点影片,活动影片最低19.9元特惠票限量抢购,先到先得。

## 第五届消博会迎北京主宾省(市)主题日

# 北京城市副中心发布提振消费惠企政策

本报讯(记者 关一文)昨天上午,“第五届中国国际消费品博览会北京主宾省(市)主题日推介活动”在海南国际展览中心会议中心举办。

理、离境退税服务覆盖广泛,连续八年优化营商环境,助力企业高效成长。

为落实国家“深化国际消费中心城市”建设“战略,优化企业在京投资发展环境,北京近期推出系列资金支持政策,涵盖商品消费与服务消费两大领域。在商品消费领域,继续实施汽车、家电、数码产品、电动自行车以旧换新补贴;支持电子商务高质量发展,提供最高500万元的奖励;对商业空间升级改造、步行街发展等给予资金支持,最高补贴可达500万元;支持生活服务业高质量发展,对餐饮、便利店在文旅场景拓展进行资金支持。在服务消费领域,市级层面将加大对文旅消费新产品、新场景、新业态、新商品的扶持力度;区级层面也积极行动,如朝阳区发布推动文旅高质量发展“八项新政策”,支持文旅商旅展融合促消费等八个方面,最高奖励300万元;通

州区发布促进文旅产业高质量发展实施细则,支持培育多元消费新场景、新业态,最高补贴200万元。

会上,北京市通州区副区长林正航发布北京城市副中心提振消费惠企政策,以“政策礼包”激活消费市场,助力国际消费中心城市建设再上新台阶。作为国家战略承载地,北京城市副中心近年来依托区位优势、文化、生态三大优势,加速构建“商务服务”主导的现代消费体系。目前,环球影城×大运河国际消费体验区年接待量突破千万人次,大运河5A景区成为北京中轴线以东首个国家级夜间文旅消费集聚区;全区已布局128家首店,在建商业项目12个,总规模近110万平方米,预计2025年开业的“湾里”奥莱综合体将成为北京最大奥莱商业综合体。此外,运河文化节、副中心马拉松等超百场商旅文体活动贯穿全年,形成“月

月有亮点、季季有特色”的消费场景。

此次发布的政策聚焦“创新驱动”与“转型升级”双向发力。在商务经济领域,对首店引进、直播电商、新能源汽车消费等新业态给予最高200万元支持,鼓励商圈提质升级,生活服务业智能化改造;在文旅产业方面,最高提供200万元支持文旅节庆、新型文化空间建设及“酒店+”融合业态发展,推动旅游品质与消费体验双提升。政策还明确打造“综合成本最低、审批效率最高、行政服务最好”的营商环境,从资金、空间、人才等维度为企业提供全周期支持。

“副中心正以政策赋能消费新生态,期待与全球企业共享发展机遇。”林正航表示,未来将持续优化消费供给,推动商文旅体深度融合,努力成为京津冀协同发展的消费枢纽和国际消费中心城市“新增长极”。

## 本报社会观察

价格能接受 喝口小酒愉快社交

# 老人们开始占领自助餐厅

本报记者 莫凡

大大小小的自助餐厅,饭点一到,店门一开,立马就进来了好多位老年人。这样的场景,在北京并不少见。为何老人会爱上自助餐?除了价格适中,菜品多样,在自助餐厅能够愉快地社交,也是老人看中的一大因素。

### 刚营业半小时 餐厅已被老人“占领”

中午不到11点,位于天坛东路的好伦哥比萨自助餐厅还没开餐,店里已经有好几位老人提前落了座,正互相聊着天。把时间推回到20年前,好伦哥餐厅因为其自助的形式和实惠的价格被不少学生所喜爱,并被当成了休闲聚会的场所。现如今,店里依然能看到不少聚餐人员的身影,而“主力群体”变成了上了年纪的老人。

“这儿离天坛那么近,先上天坛溜达溜达,中午来这儿吃一顿,多合适啊。”69岁的曹阿姨和老伴以及小姑子一起出来聚会。餐厅的原价是65元一位,60岁以上的老人凭老年卡,还能享受55元的优惠价,在曹阿姨看来可以接受。

11点,餐厅正式开餐,曹阿姨手拿餐盘,这边盛点肉菜和肉串,再铲上一块比萨,那边再拿点素菜和水果,前两盘就齐了。“今天是家里人聚餐,喝的打点咖啡就行了,要是以往我们老同学聚餐,还得喝点酒。”

老年人空闲时间多,约聚餐基本都是工作日中午,餐厅的接待能力还算够用。曹阿姨回忆,人最多的一回,她和同学们总共约了二三十人一起来这儿聚会,大家分成几拨人拼桌坐下,好久没见的同学一起喝个小酒,别提多开心了。

11点半左右,记者看到,店里几乎已经被老人“占领”,至少有二十多位老人正在就餐,其中大多是三四人一起搭伴。76岁的吴阿姨,今天是和老伴、朋友以及朋友的儿子一起来吃饭,好伦哥餐厅也是平时她和朋友聚会的首选场所。“老年人吃饭都是AA制,要是去别的点菜的餐厅,点完菜还得算一个人要花多少钱,而在自助餐厅,进门的时候每个人刷自己的钱就行了,光是这一点,就让吴阿姨觉得方便了不少。比起点菜的餐厅,自助餐的口味选择也更加丰富,自己想吃什么就拿什么。”如果是点菜,有的菜你爱吃,我不爱吃,我也不好意思说,这里就没这个问题。”

餐厅规定,每名顾客的用餐时间是90分钟。但根据吴阿姨的就餐经历,即使超时也没事。“有一次我们来得晚,吃完又聊天,都待到人家工作人员吃午饭的时候了,也没轰我们,我问人家能不能再打杯水,也让我去打了,挺人性化的。”但吴阿姨也表示,“占座聊天”仅限于周一到周五中午的聚餐,因为这时候店里顾客不算特别多,不会影响其他人,“要是周末就不行啦,那边还有好多人排队等着呢,吃完就赶紧给人家让地儿吧,要聊就找个别的地方聊。”

### 性价比最重要 品质环境也得考虑

自助餐,又该怎么选呢?张大爷表示,他自己的口味经常变,吃几次就得换换地方。但无论去哪里,最重要的衡量标准还是性价比。“价格贵点没事,只要你提供的菜品和服务让我觉得值得,那我也愿意去。”

张大爷是晚上前来就餐,而63岁的刘阿姨,是中午来这里吃过一回。她平时喜欢刷刷社交平台,前段时间老能看见博主拍摄这儿吃饭的视频,心里有点痒痒,于是和朋友一起约来赶一次“时髦”。10点半餐厅开餐,为了避免赶上人最多的时段,她提前半个小时就过来排队,结果前边已经排了21个号。一看周围,老年顾客还真不少。

“现在社会上一说老人吃饭,总是把便宜放在第一位。我觉得便宜只是一方面,老人也是要追求品质和

### 推广平价自助 酒店变身“老年食堂”

候,她得知了社区与酒店谈成合作的消息。酒店离自己家很近,现场考察一番之后,她觉得餐厅的菜品和环境都很不错,就跟社区申请办了张“暖心就餐卡”。自那之后,酒店摇身一变成了她的“食堂”。

宋阿姨刚落座不久,69岁的梁先生也拿着就餐卡来到了餐厅。他和老伴平时如果嫌做饭麻烦,就会选择出来吃。此前,老两口常去的是附近一家超市的美食档口,那里显然不太关注老人的口味习惯,做出来的菜经常是重油重辣,但因为附近吃饭的地方本来就少,梁先生和老伴也没什么办法。

现在,梁先生办理了就餐卡,还加了酒店的顾客微信群。每周日,酒店都会在微信群里发下一周的菜谱。看到哪天的菜比较合口味,梁先生就会和老伴过来就餐。35元的价格,二老都觉得比较能接受。“之前去超市,点完菜一个人也得二三十,

### 性价比最重要 品质环境也得考虑

自助餐,又该怎么选呢?张大爷表示,他自己的口味经常变,吃几次就得换换地方。但无论去哪里,最重要的衡量标准还是性价比。“价格贵点没事,只要你提供的菜品和服务让我觉得值得,那我也愿意去。”

张大爷是晚上前来就餐,而63岁的刘阿姨,是中午来这里吃过一回。她平时喜欢刷刷社交平台,前段时间老能看见博主拍摄这儿吃饭的视频,心里有点痒痒,于是和朋友一起约来赶一次“时髦”。10点半餐厅开餐,为了避免赶上人最多的时段,她提前半个小时就过来排队,结果前边已经排了21个号。一看周围,老年顾客还真不少。

“现在社会上一说老人吃饭,总是把便宜放在第一位。我觉得便宜只是一方面,老人也是要追求品质和

### 推广平价自助 酒店变身“老年食堂”

候,她得知了社区与酒店谈成合作的消息。酒店离自己家很近,现场考察一番之后,她觉得餐厅的菜品和环境都很不错,就跟社区申请办了张“暖心就餐卡”。自那之后,酒店摇身一变成了她的“食堂”。

宋阿姨刚落座不久,69岁的梁先生也拿着就餐卡来到了餐厅。他和老伴平时如果嫌做饭麻烦,就会选择出来吃。此前,老两口常去的是附近一家超市的美食档口,那里显然不太关注老人的口味习惯,做出来的菜经常是重油重辣,但因为附近吃饭的地方本来就少,梁先生和老伴也没什么办法。

现在,梁先生办理了就餐卡,还加了酒店的顾客微信群。每周日,酒店都会在微信群里发下一周的菜谱。看到哪天的菜比较合口味,梁先生就会和老伴过来就餐。35元的价格,二老都觉得比较能接受。“之前去超市,点完菜一个人也得二三十,